

Prečítali sme si

Bezvýsledný boj proti UPC

Ani telekomunikačný úrad ani rada pre vysielanie a retransmisiu nemôžu podľa platnej legislatívy bojovať proti UPC (prevádzkovať káblovky). Telekomunikačný úrad SR (TÚ) nemá momentálne žiadne páky, ktorými by mohol spoločnosť UPC donútiť k zladeniu jej cenníka s vydaným regulačným opatrením. Jedinou možnosťou je súdny výkon rozhodnutia, prípadne kontrola oprávnenosti nákladov, ktoré si UPC za svoje služby účtuje. V oboch prípadoch však pri porušení povinností môže úrad maximálne uložiť ďalšiu pokutu.

Podľa šéfy Fóra spotrebiteľov Marty Černej si zákazníci proti postupu UPC, ktoré už raz Telekomunikačný úrad SR (TÚ SR) pokutoval 25 miliónmi za porušenie cenovej disciplíny, pomôžu len vtedy, ak spoločne vytvorí spotrebiteľský bojkot.

V súčasnej situácii by zákazníkovi pomohlo aj to, keby podali hromadnú žalobu na UPC. Keďže UPC je v konkrétnych zákazníkych vzťahoch, nepomohlo by, ak by súdny spor so spoločnosťou vyhral len niekto sám pre seba. "Tých druhých by sa to netýkalo" povedala Černá, podľa ktorej v zahraničí vznikajú na takéto problémy občianske združenia.

Najväčšou chybou, ktorá sa v súvislosti s príchodom UPC na Slovensko stala, bolo to, že UPC získala exkluzivitu a dostala celé slovenské územie, čo jej umožňuje pôsobiť ako monopol.

Občania, ktorí nechcú platiť súčasné ceny za služby firmy UPC, tak majú možnosť len káblovku odhlásiť.

Podľa Jarmily Grujbárovej, z rady pre vysielanie a retransmisiu, sa ako alternatíva obyvateľom Slovenska ponúka príjem televíznych programov prostredníctvom individuálnej alebo spoločnej antény.

Ďalšími možnosťami sú príjem TV signálu cez systémy MMDS alebo MVDS (tzv. vzdušná káblovka), prípadne prostredníctvom satelitu.

Petržalské noviny, SME, SITA
(skrátene)

Požiarne cvičenie

Dobrovoľný požiarny zbor (DPZ) pri Strednom odbornom učilišti na Komenského ulici v Pezinku zorganizoval v spolupráci s vedením školy a Domova mládeže požiarne taktické cvičenie pre členov DPZ, žiakov a pedagogických pracovníkov.

Žiaci si mohli samostatne vyskúšať hasenie požiaru ručnými hasiacimi prístrojmi a vodou. Súčasťou praktického cvičenia bola inštruktáž a premietnutie odborného filmu.

Cvičenie bolo vhodnou previerkou schopností žiakov a pedagogických pracovníkov učilišťa pri hasení malého požiaru. **P. Ronec**

Nastalo čiastočné zlepšenie, ale k spokojnosti je d'aleko

V Pezincanovi sme viackrát písali o lekárenskej službe v našom meste. Bolo to na podnet občanov, ktorí vyjadrovali nespokojnosť s tým, že lekárne boli v pracovných dňoch otvorené len do 18. hodiny a cez víkendy a sviatky zostávali zatvorené. Keď človek potreboval nutne liek naordinovaný pohotovostným lekárom musel ísť poň do Bratislavy. Žiaľ, bolo to i v čase, keď sa počet lekární rozšíril z dvoch na štyri.

Po našom poslednom kritickom článku sme v čísle 3/2002 priniesli názor farmaceutov, prezentovaný Mgr. Ľubicou Folrichovou. Aj keď sa od toho času problém znovu riešil a bola prijatá nová dohoda, znamená to len čiastočné zlepšenie a pacienti s ním spokojní asi nebudú. Svoje stanovisko nám poslala aj Štátna okresná farmaceutička MUDr. Irena Aulitisová. (r)

Aká je nová dohoda o službách v lekárnach?

Opakovane boli občania informovaní v časopise Pezincan o lekárskej službe prvej pomoci (LSPP) a o lekárenskej pohotovostnej službe (LPS). Od 1. januára 2002 je poskytovanie LSPP stabilizované pre celý náš okres na Poliklinike Pezinko.

Bolo tak rozhodnuté, po takmer ročnom diskotovaní, skúmaní a prisľuboch pomoci od kompetentných orgánov v Modre. Pretože prisľúbená pomoc nebola realizovaná, bolo potrebné rozhodnúť o zmene a vytvoriť jednu okresnú LSPP.

V súvislosti s uvedeným riešením, pre zlepšenie poskytovania aj pohotovostnej služby lekární, pristúpil Okresný úrad v Pezinku, v zastúpení štátnym okresným farmaceutom (ŠOF), k zmene času poskytovania LPS. Prítomný bol aj zástupca Regionálnej lekárskej komory. Dialo sa tak preto, že predchádzajúci stav bol komplikovaný a často kritizovaný občanmi a zdravotníckymi pracovníkmi.

Zákon NR SR č. 277/1994 Z.z. v znení neskorších predpisov, určuje povinnosť pre zdravotníckych pra-

covníkov slúžiť LSPP v čase od skončenia pracovného času do jeho začatia - jednoznačne. Podľa zákona NR SR č. 140/1998 Z.z. je povinný držiteľ povolenia zabezpečiť vykonávanie lekárenskej pohotovostnej služby nariadenej v verejných lekárnach štátnym okresným farmaceutom (par. 36 g).

Aj vo vyjadrení RNDr. Jána Šipekyho, riaditeľa odboru Ministerstva zdravotníctva SR sa hovorí: "organizovanie LPS vyžaduje individuálne posúdenie požiadaviek regiónu alebo konkrétneho mesta, nie je možné ich určiť univerzálnym orgánom ústrednej štátnej správy".

Od 1.1. 2002 bola navrhnutá LPS, po dohode a so súhlasom zástupcu Regionálnej lekárskej komory Mgr. Bučuričovej, do 21.00 hodiny v pracovných dňoch i v dňoch pracovného pokoja.

Farmaceuti však s tým nesúhlasili a diskusia so štátnym okresným farmaceutom sa skončila tak, že si farmaceuti vypísali lekárske pohotovostné služby podľa svojho zväženia, bez súhlasu OÚ-ŠOF. Po opakovaných stretnutiach na úrovni mesta, za prítomnosti štátneho

krajského farmaceutu, sa dosiahla dohoda na krajskom úrade v Bratislave. **Lekárska pohotovostná služba od 20. apríla 2002 je v Pezinku. Lekárňe Petra na poliklinike slúži od pondelka do piatka do 20.00 hod. Lekárne Sever, Farmácia a Timea sa strieďajú v sobotu, nedeľu a cez sviatky v pohotovostnej službe do 15.00 hod.**

Podľa nášho názoru aj v soboty, nedele a vo sviatky by mala byť LPS do 20. hod., prípadne do 21.00 hod. každého dňa. Mesto Pezinko navrhuje, aby LPS bola slúžená tak ako LSPP. K takému konsenzu sa nepodarilo dospieť a hlavnou prekážkou je nespokojnosť farmaceutov s financovaním LPS. Ale aj uvedenú dohodu považujeme za pokrok a zlepšenie služieb pre chorých.

Na Slovensku sa lekárske pohotovostné služby konajú rôzne, napríklad do 18., 20., 21.00 i 22. hodiny alebo až do začatia pracovného času v lekární.

Pretože ani zákony nie sú nemenné, a sme v súčasnosti svedkami tvorby nových zákonov, ale aj ich častej novelizácie, predpokladáme, že podobný osud môže mať aj zákon o pohotovostnej službe v zdravotníctve. Účinne do dohody môžu zasiahnuť i občania, alebo ich zástupcovia - poslanci. Ak prejavia nespokojnosť s uvedenou dohodou o LPS, budeme nútení situáciu opäť riešiť.

MUDr. Irena Aulitisová
OÚ v Pezinku, štátny okresný lekár a farmaceut

Na hodoch v Grinave

Hody v tradičnej podobe - s kolotočmi, strelnicami, stánkami so suvenírmi a sladkosťami, pomaly v našom meste už vymizli. Pezincania si ich vraj prepili (ešteže nám zostali veľkolepé Vinobrania), tradíciu uchovávali len na Cajle a v Grinave, ktoré boli predtým samostatnými obcami (Cajla do 1. januára 1948 a Myslenice teraz Grinava do júla 1975).

Na Cajle však už hodová tradícia úplne zanikla, o jej udržiavanie sa snažia len v Grinave. Obnovené hodové akcie tu do roku 2000 organizoval futbalový klub GFC (v r. 1999 v spolupráci s farským úradom). Vlni hody neboli, ale v tomto roku sa už opäť konali, ich organizátormi boli Grinavský občiansky výbor a GFC.

Dvojdený program v areáli ihriska bol prevažne futbalový, ťahákom mal byť zápas starých pánov Grinavy s Radošinským naivným divadlom. Mužstvo súpera však tvorili prevažne bývalí ligisti. Tí ktorí boli zvedaví na známejšie tváre z RND i sľubovanú účasť Ibrahima Maigu (po havárii ležal v nemocnici) boli možno trochu sklamaní, ale futbal sa hral dobrý. Na hodoch boli kolotoče, bohatý program detí z materskej školy, živá hudba, vládla tu celkovo dobrá nálada. Hody sa teda vydarili a Grinavčania nás na záver ubezpečovali, že ich iste zorganizujú aj v budúcom roku. (mo)

